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Als wir vor mehr als drei Jahrzehnten mit der Erforschung der Berichte deutschsprachiger Maghreb-Reisender (16. bis 19. 
Jahrhundert) und ihrer Kontexte – den zeitgenössischen deutschsprachigen Publikationen zu den Ländern des Maghreb –  begannen, 
war dies ein noch fast völlig unbearbeitetes Gebiet. Es galt zunächst, bei der Sammlung der bibliographischen Daten anzusetzen. Die 
Zahl der Quellentexte, die sich nachweisen ließen, ist seitdem stetig angewachsen. Mit ihr eröffnete sich zugleich ein immer breiteres 
Spektrum an Forschungsperspektiven (cf. hierzu unten die Bibliographie unserer Publikationen).   
 Um die internationale wissenschaftliche Diskussion zu intensivieren, ist es wichtig, das Haupthindernis für die Forschenden zu 
beseitigen, das mit dem Zugang zu den Quellen gegeben ist. Die folgende Online-Bibliothek erfasst die Primärdokumente, die im 
Internet zur Verfügung gestellt sind. Der Bestand der Datenbank wird fortlaufend ergänzt. Für Titel, die im Netz nicht verfügbar sind, 
können auf Anfrage von uns erstellte Scans zugänglich gemacht werden (ruhe@uni-wuerzburg.de). 
 
Universität Würzburg, Sommer 2018                                      Ernstpeter Ruhe 
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Monographie 
• Porträt des Künstlers als Sklave. Zwei Augsburger Kupferstecher als Gefangene in Algier (1684-1688). Würzburg, Königshausen & 

Neumann, 2017 (Studien zur Literatur und Geschichte des Maghreb, t. 9), 243 p. 
 
Artikel 

• Christensklaven als Beute nordafrikanischer Piraten. Das Bild des Maghreb im Europa des 16. bis 19. Jahrhunderts, in: Ernstpeter Ruhe 
(ed.). Europas islamische Nachbarn. Studien zur Literatur und Geschichte des Maghreb. Würzburg, Verlag Königshausen & Neumann, 
1993, p. 159-186. https://opus.bibliothek.uni-wuerzburg.de/frontdoor/index/index/year/2008/docId/2623 

• Orientträume und Europamüdigkeit. Deutsche Algerienreisende im 19. Jahrhundert, in: Ernstpeter Ruhe (ed.). Europas islamische 
Nachbarn. Studien zur Literatur und Geschichte des Maghreb, t. 2. Würzburg, Verlag Königshausen und Neumann, 1995, p. 284-313. 
https://opus.bibliothek.uni-wuerzburg.de/frontdoor/index/index/docId/10204 

• L'aire du soupçon. Les récits de captivité en langue allemande (XVIe-XIXe siècles), in: Anne Duprat & Emilie Picherot (ed.), Récits d'Orient 
dans les littératures d'Europe (XVIe-XVIIe siècles), Paris, Presses de l'université Paris-Sorbonne, 2008, p. 185-200. 
https://opus.bibliothek.uni-wuerzburg.de/frontdoor/index/index/year/2014/docId/10244 

• Dire et ne pas dire. Les récits de captifs germanophones et les cérémonies de retour, in: François Moureau (ed.), Captifs en Méditerranée 
(XVIe - XVIIe siècles). Histoires, récits et légendes, Paris, Presses de l'université Paris-Sorbonne, 2008, p. 119-133. 
https://opus.bibliothek.uni-wuerzburg.de/frontdoor/index/index/year/2014/docId/10236 

• Les religieux trinitaires dans les pays habsbourgeois et leurs publications sur le rachat (XVIIe-XVIIe s.), in: Dossier réalisé par l'équipe 
du Projet ANR CORSO. La guerre de course en récits. Terrains, corpus, séries. I. Récits de rédemption. Trinitaires et mercédaires. Paris, 
2010: http://www.oroc-crlc.paris-sorbonne.fr/index.php/visiteur/Projet-CORSO/Ressources/La-guerre-de-course-en-recits. 

• Zwei Augsburger Künstler in "algierischer Leibeigenschaft". Die "wunderbaren Schicksale" der Brüder Wolfgang, in: Oriente moderno XCI, 
2 (2011), p. 209-225. 

• La conquête de l'Algérie et les militaires allemands, in: Ahcène Abdelfettah, Alain Messaoudi, Daniel Nordman (ed.), Savoirs d'Allemagne 
en Afrique du Nord XVIIIe-XXe siècle, Paris, Editions Bouchène, 2012, p. 97-113.  

• https://books.google.de/books?id=mZJQDwAAQBAJ&pg=PA97&lpg=PA97&dq=Ernstpeter+Ruhe+La+conquete&source=bl&ots=s9BGSck
XKs&sig=XbcMFLNC02sR0alWSGhXohjKdaQ&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwjL3MfmiLXdAhXJhaYKHfnZBj8Q6AEwA3oECAcQAQ#v=onepa
ge&q=Ernstpeter%20Ruhe%20La%20conquete&f=false 

• Unholde Bilder. Fürst Pücklers interkulturelle Schattenspiele, in: Christian Friedrich, Ulf Jakob, Marie-Ange Maillet (ed.). Fürst Pückler und 
Frankreich. Ein bedeutendes Kapitel des deutsch-französischen Kulturtransfers, Berlin-Brandenburg, be.bra wissenschaft verlag, 2012, p. 
165-177. 

• „’Der Türckenn Gefangenschafft ledig’. Les récits de pélerins captifs (XVe et XVIIe siècles)“, in: Anne Duprat (ed.). Légendes barbaresques. 
Le récit de captivité. Codes, stratégies, détournements, XVIe-XVIIe siècles, Paris, Editions Bouchène, 2015, p. 69-85. 
Self-Portrait as a Slave: A captured Artist at the Court of the Dey of Algiers (1684-1688), in: Mario Klarer (ed.): Mediterranean Slavery and 
World Literature: Captivity Genres form Cervantes to Rousseau. London, New York: Routledge, 2019 (im Druck). 
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1558 STURMER, BALTHASAR. Verzeichnüs der Reise Herrn Balthasar Sturmers. Vonn Marienburg aus Preussenn gebürtig, von Dantzigk ab 

nach Lisbona in Portugal, Sicilien vndtt in andere Öertter. Wie er von den Türcken vndtt Mooren gefangen vndtt entlichen wunderbar–
licher Weise erlösett worden. Von ihme selber auffs fleisigste verzeichnett vndtt beschrieben. Autograph, Staatsbibliothek Preußischer 
Kulturbesitz Berlin, Ms. germ. quart. 1014, ed. Anne-Barbara Ritter: „Ein deutscher Sklave als Augenzeuge bei der Eroberung von Tunis 
(1535). Untersuchung und Edition eines unbekannten Reiseberichts aus dem Jahr 1558“, in: E. Ruhe (ed.). Europas islamische 
Nachbarn. Studien zur Literatur und Geschichte des Maghreb. Würzburg, Verlag Königshausen & Neumann, 1993, p. 187-231. 
https://books.google.de/books?id=Bos3UemVR5IC&pg=PA6&dq=Anne+Barbara+Ritter+Ein+deutscher+Sklave&hl=fr&sa=X&ved=0ahU
KEwjflvvIhLXdAhVjkosKHZA6DSgQ6AEIKzAA#v=onepage&q=Anne%20Barbara%20Ritter%20Ein%20deutscher%20Sklave&f=false 

1662 ANONYM. Eigendliche und Wahrhaffte Tractaten Des Königs von England Mit der Regierung von Algier: Wie solche Der Herr Vice-
Admiral Reiter in der Douane zu Algier von Wort zu Wort aus dem Türckischen ins Niederländische setzen laßen. [S. l.], 1662. 
http://digital.slub-dresden.de/werkansicht/dlf/84599/1/ 

1664 ANONYM. Mitgegebne Instruction Der Herren General Staaten Vor Den General-Consul Mortaigne und Fiscal von Vianen/ welche beyde 
nach Algier und Thunis destiniret. [S. l.], 1664. 
http://digital.slub-dresden.de/werkansicht/dlf/84200/1/0/ 

1666 FRISCH, JOHANN. Der Schauplatz Barbarischer Schlaverey, eröffnet durch J[ohann]. F[risch]. Altona. getruckt bei Victor de Leu in 
Verlegung des Autoris. 349 p. 
http://diglib.hab.de/drucke/gw-162/start.htm 
p. 4, 9-102:  
D’ARANDA, EMMANUEL: Des Schauplatzes Barbarischer Schlaverey Erster Theil/ Worauff die Beschreibung der Statt Algiers, und der 
Schlaverey eigendlliche Beschaffenheit in dem Exempel des Emanuels de Airanda klärlich fürgestellet wird. 
[Gekürzte Übersetzung der]  
Relation de la captivité, et liberté du Sieur Emanuel de Aranda, mené esclave à Alger en l’an 1640, & mis en liberté l’an 1642. A 
Bruxelles, Chez Jean Mommart, Imprimeur ordinaire des Estats de Brabant. 1656. 
https://books.google.be/books?id=-6pJAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=nl#v=onepage&q&f=false 

1670 DAPPER, OFERT. Umbständliche und Eigentliche Beschreibung von AFRICA, Und denen darzu gehörigen Königreichen und 
Landschaften/ als Egypten/ Barbarien/ Libyen/ Bisedulgerid/ dem Lande der Negros/ Guinea/ Ethiopien/ Abyßina/ und den Africanischen 
Insulen: zusamt deren Verscheidenen Nahmen/ Grentzen/ Städten/ Flüssen/ Gewächsen/ Thieren/ Sitten/ Trachten/ Sprachen/ 
Reichthum/ Gottesdienst/ und Regierung. Wobey Die Land-Carten/ und Abrisse der Städte/ Trachten/ etc. in Kupfer; Auß 
unterschiedlichen neuen Land- und Reise-Beschreibungen mit fleiß zusammen gebracht Durch O. Dapper, Dr. In Amsterdam/ Bey Jacob 
von Meurs/ auf der Kaiser-Graft/ in der Stadt Meurs/ Anno M. DC. LXX. 
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https://books.google.de/books?id=7rpmAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=olfer+dapper+umbständliche&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwj0
jJrPysHdAhXmoIsKHUv_AwsQ6AEIODAC#v=onepage&q=olfer%20dapper%20umbständliche&f=false 

1671 BOURGES, JACQUES DE. M. de Bourges Wahrhaffte und eigendliche Erzehlung von der Reise des Bischofs von Beryte/ Auß 
Franckreich zu Wasser und Lande nach China: Nemlich Auß Marsilien übers Mittel-Meer nach Algier und so ferner durch Syrien/ 
Arabien/ Persien/ und unterschiedne Indianische Landschafften/ Mit genauer Beschreibung der Städte und Plätze/ Gottesdienste und 
Sitten der Völcker/ sammt derer zu dieser Reise nützlichen Kosten/ item von der Müntze/ so in selbigen Landen gangbar. Verteutscht 
durch T. R. C. S. C. S. Mit zugefügten Kupfferstücken gezieret. Leipzig/ im Ritzischen Buchladen/ 1671. 
https://books.google.de/books?id=q9IPcgAACAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se 

1672 ADDISON, LANCELOT. West-Barbarey Anderer Theil/ Begreiffend die gegenwärtige Beschaffenheit/ und Lebens-Art derselben Völker/ 
im Geistlichen/ Weltlichen/ und Haus-Stand/ Aus langer Erfahrung zusammengetragen und beschrieben/ Von Lacelot Addison, der 
Englischen Gesandschafft in selbige Länder vornehmen Ministro. Nürnberg/ In Verlegung Johann Hoffmanns/ Kunsthändlern/ 1672. 
https://books.google.de/books?id=-_BgAAAAcAAJ&pg=PP1&lpg=PP1&dq=addison+West-
Barbarey&source=bl&ots=VF2Q_ZuyEh&sig=XfCATwuirkkSqwNouK4vfYojPek&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwiel8TuzffeAhWBlYsKHe0N
BF4Q6AEwAnoECAgQAQ#v=onepage&q=addison%20West-Barbarey&f=false 

1672 ADDISON, LANCELOT. West-Barbarey Erster Theil/ Enthaltend die Veränderungen der Regierungen/ welche von 150. Jahren/ biß auf 
diese Zeit/ in denen Königreichen Fez und Marocco sich zugetragen/ Beschrieben von Lancelot Addison, vornehmen Ministro der 
Englischen Gesandschafft/ in gedachte Königreich und Länder. Und nunmehr in die Teutsche Sprach übersetzt. Nürnberg/ In Verlegung 
Johann Hoffmanns/ Kunsthändlern/ 1672. 
https://books.google.de/books?id=bzRDAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1676 [BEHAIM VON SCHWARZBACH, GEORG FRIEDRICH]. Asiatische und africanische Denckwürdigkeiten dieser Zeit, Das ist 
Beschreibung der Königreich, Herrschafften und Länder, Deß Grossen Mogols, deß Grossen Neguz, oder so genannten Priester 
Johannis, deß Königsreichs von Argier, und der Länder Babariae und Mauritaniae, Neben dem Africanischen Judenthum, Worinnen nicht 
nur die jetzige Beschaffenheit der Länder nach ihrer Gelegenheit, Flüssen, Gebürgen, Land-und Städtbau, Fruchtbarkeit und was ober 
oder unter der Erden schätzbar zu finden: Sondern es wird auch eigentlich berichtet, wie die Regierung jedes Orts im Geist- und 
Weltlichem Stande angeordnet; Was in Staats-Sachen allenthalben zu beobachten; Wie in Kriegs- und Friedens-Zeiten nach Erforderung 
die Anstalt gemacht werden; Absonderlich wie sie ihre Gräntzen vor dem Einfall ihrer Benachbarten versichern und in was Stand die 
Commercien aller Orten zu befinden. Neben Anfügung allerhand Glück- und Unglücks-Fälle, auch merckwürdiger Begebenheiten zu 
Wasser und Land, welche zu lesen sehr annehmlich vorkommen werden. Nürnberg: In Verlegung Wolffgang Moritz Endter und Johann 
Andreae Endter-Seligen Erben. Anno M. DC. LXXVI.  
https://app.digitale-sammlungen.de/bookshelf/bsb10359726/view?view=ImageView&manifest=https%3A%2F%2Fapi.digitale-
sammlungen.de%2Fiiif%2Fpresentation%2Fv2%2Fbsb10359726%2Fmanifest&canvas=https%3A%2F%2Fapi.digitale-
sammlungen.de%2Fiiif%2Fpresentation%2Fv2%2Fbsb10359726%2Fcanvas%2F9 
p. 323-405:  
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ANONYM. Africanische Reis-Geschichte Welche sich Mit einem Englischen Kauffmann der von den Türcken in Argiers gefangen und in 
das innere Land Africae geführt worden haben zugetragen. Neben einer Beschreibung deß Königreichs von Argier, und aller daherum 
gelegenen vornehmsten Städte und Oerter, Samt Angefügter Erzehlung der vornehmsten Früchte und Kauffmanns-Wahren wie auch 
deß Handels und Wandels der Völcker mit Anfügung merckwürdiger und zu lesen sehr angenehmer Begebenheiten, Auf Begehren Aus 
der Englischen in die Teutsche Sprach übersetzt. 
https://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10359726_00345.html 
p. 481-576: 
ANONYM. Relation Einer In das Africanische Mauritania gethanen Reis Welche Herr Roland Frejus von Marseillen auf deß Königs in 
Franckreich Verordnung zu Muley Arxid, König von Tafiletta, zu Anrichtung einer Handlung in dem Königreich Fez, und andern von ihme 
eroberten Ländern im Jahr 1666, glücklich verrichtet. Samt Beyfügung eines Antwort-Schreibens auf unterschiedliche wichtige Fragen 
betreffend die Religion Leben und Gebräuche derselben Länder; ingleichen von der Gold-Handlung nach Tambutum, und von anderen 
besondern und merckwürdigen Sachen. Gestellet von Herrn Antoni Chanrant, welcher 25. Jahr in denen Königreichen Sus und Morocco 
sich aufgehalten. In unterschiedliche und nunmehr auch in die Hoch-Teutsche Sprach übersetzt, S. 481-576. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10359726_00503.html 

1676 FRANTZ FERDINAND VON TROILO/ aus Ober-Schlesien/ auf Lassot/ Jeutritz/ Grißdorff und Kolßdorff/ Ritter des heiligen 
Grabes/ Sr. Churfl. Durchl. zu  Sachsen wohlbestalten Cammer-Junckers/ und bey dero Unter-Leib-Guardie zu Fuß/ 
Fendrichs/ Orientalische Reise-Beschreibung/ Wie er/ Zu dreyen unterschiedenen mahlen nach Jerusalem/ von dannen in 
Egypten auf den Berg Sinai/ und ferner nach Constantinopel sich begeben/auff der letzten Rück-Reise aber von See-
Räubern gefangen/ nach Algier in die Barbarey gebrach/, zwey mahl verkaufft und durch Gottes wunderbare Schickung zu 
Ende des 1669. Jahres wiederumb erlöset worden. Worbey aller derer Länder Art/ und heilige Örter außführlich beschrieben/ 
deren Inwohner erstes Herkommen/ Religionen/ Gebräuche und Sitten/und was denckwürdiges mit grosser Leib- und 
Lebens-Gefahr angemercket werden mögen/ nunmehr auff Begehren dem günstigen Leser außführlich Nach Vier Jahren 
Von dem Authore selbst abgetheilet/ Vor Augen gestellet wird. Dresden/ Gedruckt und zu finden bey Melchior Bergens, 
Churfl. S. Hoff-Buchdr. sel. nachgelassenen Wittibe und Erben/ 1676. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10366768_00005.html 

1679 ANONYM. Ausführliche Relation Aus Dem Englischen Schiffe Die Eintracht genannt/ So jüngst mit dem Algierischen Admiral in 
scharffem Gefechte gewesen. Nebenst Eigentlichem Bericht von Cassirung zweyer Moscowitischer Generals-Personen und anderem 
mehr. Herausgegeben Vom 10. (20.) Jänner 1679.  
https://books.google.de/books?id=kNNVAAAAcAAJ&pg=PP4&dq=ausführliche+eelation+aus+dem+englischen+schiffe&hl=fr&sa=X&ved
=0ahUKEwie1vW1hbjdAhVMmIsKHYGEDhAQ6AEIKjAA#v=onepage&q=ausführliche%20eelation%20aus%20dem%20englischen%20s
chiffe&f=false 

1688 BURCHARDS, WILHELM. Eines in die 19 Jahr von Türcken gefangen gewesenen Sachsen auffs neu eröffnete Türckey, Darinnen der 
Türcken Herkommen, Unterschied des Mahometischen und Türckischen Reichs, Ankunfft des Mahomets, seines Gesetzes, 
Begräbnisses... desgleichen von den zur Türckey gehörigen Ländern... auch aller Türckischen Käyser, und ihrer Könige umbständlich 
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vorgestellet wird. Daraus ein treuhertziger frommer Christ die Antichristischen Greuel lund Grausamkeit gegen die armen Gefangenen 
Christen abnehmen und ersehen kan auch was für einen mächtigen Feind das liebe Teutschland an Türcken sich zu besorgen hat. Mit 
vielen Figuren zum ersten mahl herraus gegeben. Magdeburg, Gedruckt und Verlegt durch Johann Daniel Müllern, Im Jahr 1688. 
http://digitale.bibliothek.uni-halle.de/vd17/content/pageview/161971 

1689 ANONYM. Friedens-Articul/ Welche zwischen Dem König von Franckreich/ und der Regierung von Algier/ Den 1. Novembr. 1689. 
geschlossen worden. [S. l.], 1689. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10511851_00001.html 

1689 Geographisches Kleinod/ Aus Zweyen sehr ungemeinen Edelgesteinen bestehend: Darunter der Erste Eine Historie der Neu-gefundenen 
Völcker Sevarambes genannt/ Welche einen Theil des Dritten festen Landes/ so man sonsten das Süd-Land/ nennet/ bewohnen; … Der 
Ander aber vorstellet/ Die Seltzamen Begebenheiten Herrn T. S. [Thomas Skinner] Eines Englischen Kauff-Herrens: Welcher von den 
Algierischen See-Räubern zum Sclaven gemacht/ und in das Innwendige Land von Africa/ geführet worden. Sambt einer neuen 
Beschreibung des Königreichs Algier/ und aller merckwürdigen Städte und Plätze selbiger Gegend. Dabey auch mit Erwähnung 
geschiehet von den vornehmsten Früchten desselben Landes und der Lebens-Art und Sitten des Volcks: anfänglich durch den Autoren 
selbst geschrieben/ hernach in offentlichen Druck in Englischer Sprache heraus gegeben/ Durch A. Roberts. Anjetzo in Hoch-deuscher 
Sprache mit vielen schönen Kupfern denen Liebhabern mitgetheilet. In Verlegung des Übersetzers. Sultzbach/ gedruckt bey Abraham 
Lichtenthaler, 1689. 
https://books.google.de/books?id=Z8FQcclBNooC&pg=RA2-PA276&lpg=RA2-
PA276&dq=geographisches+kleinod+aus+zweyen&source=bl&ots=dvLxO1_yHu&sig=xgCEbnn30dXuQsWxhf5Nh7GxnN8&hl=de&sa=X
&ved=0ahUKEwiGp5yR157bAhWHjywKHRQ8BM0Q6AEINDAC -  

1689 ANONYM. Beschreibung Der In Algier/ nach nunmehr mit denen Frantzosen getroffenen Frieden und geschlossenen Alliantz/ 
aufgerichteten Gedächtnüs-Seule: Samt andern verschidenen Begebenheiten. [S. l.], [1689]. 
https://books.google.de/books?id=nipWAAAAcAAJ&pg=PP4&lpg=PP4&dq=Beschreibung+der+in+Algier+nach+nunmehr&source=bl&ots
=q-9e41tgK-&sig=U2cocc0V0yKlar2JtbSk8XbPAYg&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwiykIq9iJ7bAhXBCywKHVBIAKUQ6AEIKDAA - 
v=onepage&q=Beschreibung der in Alg 

1694 FRISCH, JOHANN. Schau-Platz Barbarischer Sclaverey: Worauff Unter Beschreibung der 4 vornehmsten Raub-Städte/ Als: Algiers, 
Thunis, Tripoli und Salee. Derselben Regierung/ Raubereyen/ Sitten/ Gewohnheiten und andere seltzame Begebenheiten und Zufälle 
vorgestellet werden: Vornehmlich aber/ die überaus grausahme Barbarische Leibes-Straffen/Und das elende kümmerliche Leben/ so die 
gefangene Christen bey den Türcken und Unglaubigen leiden/ außstehen und ertragen müssen; Historisch außgeführet und mit vielen 
dazu dienlichen Kupfern erleutert. Hamburg/ gedruckt bey Thomas von Wiering, bey der Börse im güldenen A. B. C. Anno 1694. Sind 
auch zu Franckfurt und Leipzig bey Zacharias Herteln zu bekommen. 592 p. 
http://digitalisate.sub.uni-
hamburg.de/index.php?id=1913&tx_dlf%5Bid%5D=2208&tx_dlf%5Bpage%5D=1&tx_dlf%5Bpointer%5D=3&tx_dlf%5Bdouble%5D=0 

1694 GRÖBEN, OTTO FRIEDRICH VON DER. Orientalische Reise-Beschreibung des Brandenburgischen Adelichen Pilgers Otto Friedrich 
von der Gröben: Nebst der Brandenburgischen Schifffahrt nach Guinea, und der Verrichtung zu Morea, unter ihrem Titel. Marienwerder. 
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Gedruckt durch Simon Reinigern. Anno 1694. 
http://digital.bibliothek.uni-halle.de/hd/content/pageview/886243 

1710 ANONYM [GOTTSCHLING, CASPAR]. Staat von dem Königreiche Thunis In Africa. o. O., ca. 1710. 
https://books.google.de/books?id=IBFTAAAAcAAJ&pg=PA15&lpg=PA15&dq=Staat+von+dem+Königreiche+Thunis&source=bl&ots=xbP
e3IZqg_&sig=HvJWUeURmL69KRX3c2Q6EcYUywE&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwjq5P7g-
PfeAhWOlIsKHWqDB7YQ6AEwAHoECAoQAQ#v=onepage&q=Staat%20von%20dem%20Königreiche%20Thunis&f=false 

1710 ANONYM [GOTTSCHLING, CASPAR]. Staat von dem Königreiche Algier In Africa. o.O., ca. 1710. 
https://books.google.de/books?id=w_VSAAAAcAAJ&pg=PA38&lpg=PA38&dq=Staat+von+dem+Königreiche+Algier&source=bl&ots=GC
eUxOL0DI&sig=flVg4kDFMZ6LNkW-
3MZqRuBr0P0&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwj0md3t9_feAhULqIsKHV7SAkIQ6AEwA3oECAcQAQ#v=onepage&q=Staat%20von%20de
m%20Königreiche%20Algier&f=false 

1710 ANONYM [GOTTSCHLING, CASPAR]. Staat vVon Dem König-Reiche Fez und Marocco in Africa. o. O., ca. 1710 
https://books.google.de/books?id=O_dSAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alseS 

1717 OCKLEY, SIMON. Eines Engelländischen Sclaven Kurtze Beschreibung der Südlichen Barbarey / Worinn die merckwürdigste Dinge des 
Maroccanischen Kayserthums und insonderheit das Elend der Christlichen Gefangenen zu ersehen. Herausgegeben von Herrn Simon 
Ockley, Prof. Ling. Arab. auf der Universität Cambridge; und aus dem Engelländischen übersetzet von M. Vischer. Hamburg / gedruckt 
und verlegt bey sehl. Thomas von Wierings Erben / im Jahr 1717. 
https://app.digitale-sammlungen.de/bookshelf/bsb10432163/view?view=ImageView&manifest=https%3A%2F%2Fapi.digitale-
sammlungen.de%2Fiiif%2Fpresentation%2Fv2%2Fbsb10432163%2Fmanifest&canvas=https%3A%2F%2Fapi.digitale-
sammlungen.de%2Fiiif%2Fpresentation%2Fv2%2 

1726 WINDUS, JOHN. Reise nach Mequinetz Der Residentz des heutigen Kaysers von Fetz und Marocco: Welche der Herr Commandeur, 
Carl Stuart, als Groß-Britannischer Gesandter, Anno 1721. zu Erledigung der dortigen Gefangenen abgeleget hat, Und in diesen 1725. 
Jahre zu London durch John Windus herausgegeben; Auch mit saubern Kupfern erläutert worden ist, Aus dem Englischen übersetzet 
Durch F. C. Weber. Hanover, Verlegts Nicolaus Förster und Sohn, 1726. 
http://digital.slub-dresden.de/werkaes ennsicht/dlf/56113/1/ 

1730 BRAITHWAITE, JOHN. Allerneueste Maroccanische Staats-Veränderungen, oder Umständliche Nachricht, Was sich seit des letzten 
Kaysers zu Marocco, Muley Ismaels, Hintritt, unter seinen Erb-Printzen, sowohl in Ansehung der Cron-Folge, als darüber entstandenen 
vielfältigen Unruhen merckwürdiges zugetragen. Samt wahrhaffter Vorstellung der Eigenschafft solcher Barbarischen Länder, des 
Unterscheids und Naturels derer Christlichen, Jüdischen und Mahometanischen Einwohner, Welt-beruffenen Raub-Nester, auch dasiger 
Christen-Sclaven höcht bedaurlichen Geist- und leiblichen Elends u. s. f. Aus dem Englischen des Hrn. Capitain Braithwaite, ins 
Hochteutsche übergesetzet. Nebst einer accuraten Land-Charte. Hamburg, Gedruckt und verlegt von seel. Thomas von Wierings Erben, 
bey der Börse im güldnen A, B, C. 1730. Ist auch in Leipzig bey Philip Hertel zu bekommen.  
https://digital.staatsbibliothek-berlin.de/werkansicht?PPN=PPN856952958&PHYSID=PHYS_0005&DMDID= 
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1741 KÜHN, JOHANN MICHAEL. Johann Michael Kühns merckwürdige Lebens- und Reise-Beschreibung worinnen nicht nur Dessen 
Schiffahrten nach Grönland und Spitzbergen, Strat Davis, denen Canarischen Insuln und Lissabon erzehlet, sondern auch seine darauf 
erfolgte Algierische Gefangenschafft und Vierzehenjährige Sclaverey, in derselben mitgethane Caper-Fahrten und darbey 
ausgestandene Gefährlichkeiten, Nebst besonderen Erzehlungen vom Wallfisch-Fange, Sclaven-Stande in Algier, wie auch Sitten und 
Gebräuchen derer Inwohner daselbst, letztlich noch Dessen endliche Rantzionirung, Reise durch Franckreich nach Hamburg, und 
Ankunfft in seinem Vaterlande, aufrichtig beschrieben werden, von dem Autore selbst aufgesetzt, und dem Publico mitgetheilet durch P. 
I. G., Gotha, verlegts Johann Paul Mevius, Hof-Bücher-Livrant und Buchhändler daselbst. 1741. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10915342_00005.html 

1749 BROOCKS, FRANTZ. Frantz Broocks eines Engelländers, Unglückliche Schiffarth in die Barbarey, In sich haltend: Unterschiedliche 
merckwürdige und seltsame Begebenheiten, wie derselbe auf dem Meer verrätherischer Weise gefangen, und in die Sclaverey geführet 
worden; wie es ihme darinnen ergangen, und wie er endlich durch eine glückliche Flucht derselben entkommen. Aus dem 
Frantzosischen übersetzt, Von J. G. S. R. G. E.. Stuttgardt: verlegts Johann Christoph Erhardt, Buchhändler. 
dhttp://digital.slub-dresden.de/werkansicht/dlf/7656/1/ 

1750 ANONYM [LAUGIER DE TASSY, JACQUES PHILIPPE]. Die Staaten der Seeräuber, ausführlich beschrieben von einem englischen 
Consul und aus dessen Sprache in die Deutsche übersetzet. Nebst Kupfern. Rostock, verlegt von Johann Christian Koppe. 1753.  
https://digital.staatsbibliothek-berlin.de/werkansicht?PPN=PPN788387340&PHYSID=PHYS_0007&DMDID= 

1751 OLUFS, HARCK. Harck Olufs aus der Insul Amron im Stifte Ripen in Jütland, gebürtig, sonderbare Avanturen, so sich mit ihm 
insonderheit zu Constantine und an andern Orten in Afrika zugetragen. Ihrer Merkwürdigkeit wegen in Dänischer Sprache zum Drucke 
befördert. Itzo aber ins Deutsche übersetzet. Flensburg, in Verlag Johann Christoph Kortens. 
http://digitale.bibliothek.uni-halle.de/id/5763888 

1752 LEROY, LOUIS. Allgemeine und besondere Staatsverfassung des Königreichs und der Stadt Algier, worinnen von dessen 
Regierungsart, Land- und Seemacht, Handel, Einkünften, Gerichtsbarkeit, Einlösung der Sklaven u. s. f. zuverläßige Nachricht gegeben 
wird. Nebst einem Anhange von einigen wichtigen und seltenen Friedensunterhandlungen, die zu Algier geschehen sind. Aus dem 
Französischen des Herrn Le Roy übersetzet. Hannover, 1752. Im Verlage seel. Nicolai Försters und Sohns Erben Hofbuchhandlung. 
https://books.google.de/books?id=qzBDAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Louis+Leroy+allgemeinr+und+besondere&hl=de&sa=X&ve
d=0ahUKEwj485H-1cHdAhWQzoUKHehTBlgQ6AEIKjAA#v=onepage&q=Louis%20Leroy%20allgemeinr%20und%20besondere&f=false 

1754 RAVN, WILHELM FRIDRICH. Wilhelm Fridrich Ravns des mit den Königlich-Dänischen Schiffen im Jahr 1751 nach der Stadt Saphia im 
Marockanischen abgegangenen Cassirers zuverläßiger Bericht von dem was während seiner Gefangenschaft in Marocko vorgefallen, 
nebst andern die Person des dort regierenden Fürsten und seine Lebensart betreffende Nachrichten. Aus dem Dänischen ins Deutsche 
übersezt, Kopenhagen und Leipzig bey Johann Benjamin Ackermann, 1754. 
https://bildsuche.digitale-sammlungen.de/index.html?c=viewer&l=de&bandnummer=bsb00002308&pimage=6&v=5p&nav= 

1765 SHAW, THOMAS. Herren Thomas Shaws, Königl. Professors der griechischen Sprache, und Rectors des Collegii des heil. Edmunds zu 
Oxford, Reisen oder Anmerkungen verschiedene Theile der Barbarey und der Levante betreffend. Nach der zweyten engländischen 
Ausgabe ins Deutsche übersetzt und mit vielen Landcharten und andern Kupfern erläutert. Leipzig, verlegt durch Bernh. Christoph 
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Breitkopf und Sohn. 
https://books.google.de/books?id=HJlgAAAAcAAJ&pg=PP20&lpg=PP20&dq=thomas+shaw+reisenund+anmerkungen&source=bl&ots=C
yc_DTtFn3&sig=LD6-yqSjCtbV9DX4Tc_O-
808K1w&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwiO4oTZ_8jdAhWERMAKHSKKAU8Q6AEwA3oECAcQAQ#v=onepage&q=thomas%20shaw%20rei
senund%20anmerkungen&f=false 

1767 WOLFGANG, ANDREAS MATTHÄUS - JOHANN GEORG. Reisen und wunderbare Schicksale zweyer in die Algierische 
Leibeigenschaft gerathenen Brüder Andreas Matthäus und Johann Georg Wolffgang Kupferstecher in Augsburg, ihrer Seltenheit wegen 
dem Drucke überlassen, von dem Sohne eines derselben. 1767. 
https://books.google.de/books?id=2FdGMwAACAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0 - 
v=onepage&q&f=false 

1769 WOLFGANG, ANDREAS MATTHÄUS - JOHANN GEORG. Reisen und merkwürdige Schicksale zweyer in die Algierische 
Leibeigenschaft gerathener Brüder, Andreas Matthaeus und Johann Georg Wolfgang, Kupferstecher aus Augsburg samt einer Nachricht 
von der Wolfgangischen Künstler-Familie. Augsburg: Conrad Heinrich Stage, 1769 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10921541_00002.html 

1773 ENGELBERTUS A MATRE DEI. Rede auf Die glückliche Erlösung der Gefangenen Christen aus Algier, welche Nach dem feyerlichen, 
und allgemein-erfreulichem Einzug in die K. K. Haupt- und Residenzstadt Wien derer von den WW. EE. PP. Trinitariern der Löbl. Provinz 
des Heil. Josephs durch ihren wirklichen Erlöser der Gefangenen R. P. Bernardinum A. B. M. V. aus der Sklaverey befreyten Christen, In 
Gegenwart derselben, und einer großen Volkesmenge in der Kirche des Ordens der Allerheiligsten Dreyfaltigkeit von Erlösung der 
gefangenen Christen, In der Alstervorstadt den 24. des Weinmonats im Jahre 1773. vorgetragen hat Engelbert von der Mutter Gottes, 
Wohlgedachten Ordenspriester, der Josephinischen Provinz wirklicher Definitor, und in dem wienerischen Collegium gewöhnlicher 
Sonntagsprediger. Wien, Gedruckt bey Leopold Johann Kaliwoda, auf dem Dominicanerplatz. 1773. 
[S. 1-15]. 
https://books.google.de/books?id=8QdCAAAAcAAJ&pg=PA1&lpg=PA1&dq=Engelbertus+a+matre+dei&source=bl&ots=uzTVm76ok_&si
g=3cMX_IBkkvatP7UMDqJ14pLf_Ss&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjthrST0svbAhVkJpoKHYX0DiMQ6AEINjAE#v=onepage&q=Engelbert
us%20a%20matre%20dei&f=false 

1775 SCHLÖZER, AUGUST LUDWIG. Summarische Geschichte von Nord-Afrika, namentlich von Marocko, Algier, Tunis und Tripoli, zum 
Gebrauch seiner Vorlesungen entworfen von August Ludwig Schlözer. Göttingen, bey Johann Christian Dieterich. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10723230_00005.html 

1781 HÖST, GEORG. Nachrichten von Marókos und Fes, im Lande selbst gesammlet, in den Jahren 1760 bis 1768. Von Georg Höst, Sr. 
Königl. Majest. wirklichem Justizrath. Aus dem Dänischen übersetzt. Mit Churfürstl. Sächsischem Privilegium. Kopenhagen, 1781, 
Verlegts, Christian Gottlob Proft, Königl. Universitäts-Buchhändler. 
https://archive.org/details/HoestNachrichten1781/page/n9 

1783 STÄHLEIN, MICHAEL. Der Reisende Schneidergesell, Oder: Merkwürdiges Schiksal [des] Michael Stählein, welcher 7 Jahr in der 
Türkischen Sklaverey zu Tunis und Creor, unter vielem Jammer und Elend zugebracht; bis ihn endlich Gott wunderbarer Weise durch 
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den Herrn Heltenstein eines Juwelenhändlers von Amsterdam, erlösen ließ. Von ihm selbst beschrieben. Erfurt, gedrukt mit 
Gradelmüllers Schriften, 1783 
http://digital.slub-dresden.de/werkansicht/dlf/24782/1/ 

1786 ANONYM. Reise in den barbarischen Staaten von Marocco, Algier, Tunis und Tripoli; oder Briefe eines aus der barbarischen 
Gefangenschaft erlöseten Französischen Officiers. Aus dem Französischen übersetzt. Lübeck, bey Christian Gottfried Donatius.  
http://digitale.bibliothek.uni-halle.de/vd18/content/thumbview/9397115 

1787 NIEBUHR, CARSTEN. "Von den christlichen und mohammedanischen Korsaren", in: Deutsches Museum 1787, t. 2, pp. 177-203. 
http://ds.ub.uni-bielefeld.de/viewer/image/1923976_024/185/LOG_0029/ 

1788 NIEBUHR, CARSTEN. "Über die afrikanischen Korsaren", in: Deutsches Museum 1788, t. 2, pp. 81-88. 
http://ds.ub.uni-bielefeld.de/viewer/image/1923976_026/87/LOG_0012/ 

1788 RAYNAL [GUILLAUME THOMAS]. Raynal’s Philosophische Beschreibung des Handels, und der Besizzungen der Europäer in Asien und 
Afrika. In einen fruchtbaren Auszug gebracht, mit den Beobachtungen neuerer Reisebeschreiber verglichen und nach den Bedingungen 
des lezten Pariser-Friedens zwischen Frankreich und England eingerichtet von Hrn. Poncelin de la Roche Tilhac. Aus dem 
Französischen. Zweyte unveränderte Ausgabe. Zweyter Band. Straßburg, im Verlage der akademischen Buchhandlung. 1788. 
https://books.google.de/books?id=cF5hAAAAcAAJ&pg=PA51&dq=Raynal+Staaten+der+Barbarei&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjSn5Od2
MHdAhUDbBoKHV-_CBcQ6AEIKDAA#v=snippet&q=barbarei&f=false 

1788 CHENIER, LOUIS DE. Geschichte und Staatsverfassung der Königreiche Marocko und Fetz. Aus dem Französischen des Herrn von 
Chenier, gewesenen königl. französischen Geschäftsträgers an diesem Hof. Mit Anmerkungen des deutschen Herausgebers. Mit 
churfürstlich Sächsischer Freyheit. Leipzig, in der Weygandschen Buchhandlung. 1788. 
https://books.google.de/books?id=1XAvygAACAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 

1790 BRISSON, PIERRE-RAYMOND DE. Geschichte des Schiffbruchs und der Gefangenschaft des Herrn von Brisson, aus dem 
Französischen mit einer Vorrede von Georg Forster. Frankfurt am Main in der Andreäischen Buchhandlung. 1790. 
https://gdz.sub.uni-
goettingen.de/id/PPN646416332?tify={%22panX%22:0.471,%22panY%22:0.843,%22view%22:%22info%22,%22zoom%22:0.495} 

1792 LEMPRIERE, WILLIAM. William Lempriere’s, Englischen Wundarztes, Reise von Gibraltar über Tanger, Salee, Santa-Cruz, nach 
Tarudant, und von da über den Atlas nach Marokko. Nebst einer umständlichen Nachricht von dem Kaiserlichen Harem. Aus dem 
Englischen. Mit erläuternden Anmerkungen von E. A. W. Zimmermann, Hofrath und Professor in Braunschweig. Mit einer neuen Karte 
von Marokko. Berlin, in der Vossischen Buchhandlung. 1792. 
https://books.google.de/books?id=kUxCAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=lempriere+reise+von+gibraltar&hl=de&sa=X&ved=0ahUKE
wjS0PX33MHdAhXQx4UKHecFCzQQ6AEILTAB#v=onepage&q=lempriere%20reise%20von%20gibraltar&f=false 

1794 ANONYM [FRANKLIN, BENJAMIN]. "Rede des Sidi Mehemet Ibrahim über die Rechtmäßigkeit der Seeräuberey gehalten im Divan zu 
Algier 1687", in: Deutsches Magazin t. 7, 1794, pp. 196-201. 
whttp://ds.ub.uni-bielefeld.de/viewer/image/1923577_007/207/LOG_0016/ 
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1795 FOLLIE, LOUIS. Herrn Follie’s, Officianten bei der Administration der Kolonieen, Reise in der Wüste Sahara,, worin Nachrichten von 
seinem Schiffbruche und seiner Sklaverei, ferner von den Sitten, Gebräuchen und Meinungen des Landes enthalten sind. Aus dem 
Französischen. Nebst Sir William Jones Beschreibung der Insel Hinzuan. Aus dem Englischen. Mit Anmerkungen von Johann Reinhold 
Forster, Professor der Naturgeschichte und Mineralogie in Halle, Mitglied der K. Pr. Akademie der Wissenschaften, u. s. f. Berlin, 1795, 
in der Vossischen Buchhandlung. 
https://books.google.de/books?id=2JVCAAAAcAAJ&pg=PP5&lpg=PP5&dq=louis+follie+sahara&source=bl&ots=hIGvUoHEiQ&sig=hpPL
Ds3IOw6KEOj_W5nPDshnhK0&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwjxk7S85fbeAhUBsKQKHTBzB7oQ6AEwC3oECA0QAQ#v=onepage&q=lou
is%20follie%20sahara&f=false 

1798 ANONYM. Nachrichten und Bemerkungen über den algierschen  Staat. Erster Theil. Mit einer General-Charte und illuminirten Kupfern. 
Altona, bey Johann Friedrich Hammerich, 1798. 640 p. 
https://books.google.de/books?id=M_lWAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0 - 
v=onepage&q&f=false 

1798 GREGOIR BUSNOT und JOHN WINDU’s Erzählungen ihrer Reisen in die Barbarei: nebst einer genauen Beschreibung der Sitten, 
Gebräuche und Lebensart der Africaner und vielen Anekdoten von den maroccanischen Kaisern, mit untermischten Beispielen ihrer  
Grausamkeiten. Zwei Theile. Aus dem Französischen und Englischen. Zweiter Theil. Leipzig, bei Karl Franz Köhler. 
Erster Theil.  
https://books.google.de/books?id=-
09CAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false 
Zweiter Theil. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10620721_00005.html 

1798-1800 [LEVSEN, CHRISTIAN] Nachrichten und Bemerkungen über den algierschen Staat. Altona, bey Johann Friedrich Hammerich. 
Erster Theil. 1798. Mit einer General-Charte und illuminirten Kupfern. 
https://books.google.de/books?id=impMAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se  
Zweyter Theil. 1799. 
https://books.google.de/books?id=nWtMAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se 
Dritter und letzter Theil. 1800. Mit zwey illuminirten und drey schwarzen Kupfern. 812 p. 
[https://books.google.de/books?id=L-5WAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0 - 
v=onepage&q&f=false 

1801 DOMBAY, FRANZ LORENZ VON. Geschichte der Scherifen oder der Könige des jetzt regierenden Hauses zu Marokko. Beschrieben 
von Franz von Dombay, Kaiserlich-Königl. Hofsekretär und Hofdolmetscher. Agram, gedruckt mit von Novoßelschen Schriften, 1801. 
https://books.google.de/books?id=QzIQAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 
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1805 KESSLER, JOHANN FRIEDRICH. Reisen zu Wasser und zu Lande, mit steten Rückblicken auf die historische und politische Verfassung 
Spaniens, von Johann Friedrich Keßler, königl. spanisch. pens. Chirurg. Leipzig, 1805. bey Erdmann Ferdinand Steinacker. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10467147_00005.html 

1805 HARINGMAN, H. H. Haringman's vormaligen Holländischen Kavallerie-Lieutnants Tagebuch einer Reise nach Marokko und eines 
achtwöchentlichen Aufenthaltes in diesem Lande im Gefolge einer im J. 1788 nach Mequinez abgegangenen Holländischen 
Gesandtschaft. Aus dem Holländischen übersetzt und mit Einleitung, Anmerkungen und Zugabe versehen von T. F. Ehrmann. Weimar : 
Verlage des F. S. priv. Landes-Industrie-Comptoirs, 1805. 
https://gdz.sub.uni-goettingen.de/id/PPN247352063?tify={%22view%22:%22thumbnails%22} 

1806 CAMPE, JOACHIM HEINRICH. Geschichte des Schiffbruchs und der unglücklichen Gefangenschaft einer jungen Gräfinn von Burke im 
Jahre 1719. In: Neue Sammlung merkwürdiger Reisebeschreibungen für die Jugend von Joachim Heinrich Campe. Erster Theil. 
Frankfurt und Leipzig. 1806. 
http://digital.bibliothek.uni-halle.de/hd/content/pageview/2191373 

1806 CAMPE, JOACHIM HEINRICH. Schreiben aus Algier von einem der ehemaligen Pflegesöhne des Herausgebers [A. G. Böhl]. In: Neue 
Sammlung merkwürdiger Reisebeschreibungen für die Jugend von Joachim Heinrich Campe. Erster Theil. Frankfurt und Leipzig. 1806. 
http://digital.bibliothek.uni-halle.de/hd/content/pageview/2191408 

1807 
 

EISENSCHMIED, Leonhard. Leonhard Eisenschmieds, eines österreichischen Unterthans merkwürdige Land- und Seereisen durch 
Europa, Africa und Asien. Eine wahre Geschichte aus den lezten Jahren des achtzehenten Jahrhundertes. Mit einer getreuen 
Beschreibung verschiedener Länder, Inseln, Völker, ihrer Sitten und Gebräuche. 2 Bände. Grätz (Graz), bey den Gebrüdern Tanzer 
1807. XII, 224; X, 205 Seiten mit 8 Kupfertafeln. 
II. Theil. Mit 3 Kupfern Grätz 1807. 
reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10620527_00002.html 

1815 
 
 
 
 
 

HERRMANN, Friedrich. Ueber die Seeräuber im Mittelmeer und ihre Vertilgung. Ein Völkerwunsch an den erlauchten Kongreß in  Wien. 
Mit den nöthigen historischen und statistischen Erläuterungen. Von Friedrich Herrmann, Hochfürstl. Schwarzburg-Rudolstädtischem 
Hofrath, Doktor der Philosophie, Professor am Gymansium in Lübeck, mehrerer gelehrten Gesellschaften Mitglied. Lübeck 1815, bei M. 
Michelsen 
https://books.google.de/books?id=nnlNAAAAcAAJ&pg=PA425&lpg=PA425&dq=allerneuester+zustand+der+africanischen+k%25C3%25
B6nigreiche&source=bl&ots=QlfNLFBqVE&sig=foNREjqIUHPWwhHmIzXRzuOKVKU&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwjhv9jzroDdAhVRlYsK
Hb86AasQ6AEwBHoECAYQAQ%23v=onepage&q=allerneuester%2520zustand%2520der%2520africanischen%2520königreiche&f=fals
e#v=onepage&q=allerneuester%2520zustand%2520der%2520africanischen%2520königreiche&f=false  

1816 ANONYM. Der unheilige Bund. Ein geographisch-statistisch-historisches Gemälde der afrikanischen Seeräuber-Staaten Algier Tunis und 
Tripoli dargestellt von ihrer Entstehung bis zum Bombardement von Algier und dem darauf erfolgten Friedensschlusse. Nach Mungo 
Park, Brown, Blaquiere, von Holk, Campbell, Lichtenstein, Zeune, Ehrmannn, u. a. In einer Reihe von Briefen. Nürnberg, bei Riegel und 
Wießner, 1816.  
https://books.google.de/books?id=7xVDAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=der+unheilige+bund&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwi9yYWa4
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cHdAhVox4UKHUUIAsYQ6AEIKDAA#v=onepage&q=der%20unheilige%20bund&f=false 
1817 
 
 
 
 
 
 

[LOTTER, TOBIAS HEINRICH]. Statistisch-geographische Beschreibung der Afrikanischen Seeräuberstaaten Algier, Tunis, Tripoli und 
der Reiche Fetz und Marokko. Mit einer kurzen Geschichte ihrer Entstehung und der bisher von Europäischen Mächten gegen sie 
unternommenen Kriege, nebst der ausführlichen Erzählung der neuesten Expedition der Engländer gegen dieselben. Aus den besten 
Quellen. Mit einer Charte. Erstes Heft. Stuttgart, bey Joh. Fried. Steinkopf. 1817. 
https://books.google.de/books?id=UzoQAAAAYAAJ&pg=PA1&lpg=PA1&dq=historische+geographische+und+politische+beschreibug+vo
n+Algier&source=bl&ots=8vtZQUHODX&sig=5nG5bARMkzOVVJAkPpy9D2tSPFI&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjCq_281cvbAhXP0aYKH
dcLBp0Q6AEITzAK#v=onepage&q=historische%20geographische%20und%20politische%20beschreibug%20von%20Algier&f=false 

1817 PANANTI, PHILIPP. Philipp Pananti’s Reise an der Küste der Barbarei. Ein gedrängter Auszug aus der italienischen Urschrift. Berlin, in 
der Vossischen Buchhandlung. 1823. 
https://books.google.de/books?id=V5qfQLBD0BcC&pg=PA380&dq=panantis+reise&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwirsYmhsLjdAhXpp4sKH
fOLCIgQ6AEIKDAA#v=onepage&q=panantis%20reise&f=false 

1817/1818 HUMBOLDT, WILHELM VON. Projet d'alliance contre la Piraterie des Barbaresques, rédigé par Mr. de Humboldt et remis à la 
Conférence de Londres [Transskription von Tilman Hannemann und Frank Eisermann] 
http://www.bbkr.de/sc_humboldt.html 

1819 KREYSSING, KARL. Ueber den zu Hamburg errichteten antipiratischen Verein. Hamburg, gedruckt bei G. H. Mahncke, Buchdrucker des 
antipiratischen Vereins. 1819. 
https://books.google.de/books?id=Ib1PAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=karl+kreyssing+über+den+zu+hamburg&hl=de&sa=X&ved=
0ahUKEwjP786WsrjdAhWJ-aQKHSxgBDUQ6AEIKjAA#v=onepage&q=karl%20kreyssing%20über%20den%20zu%20hamburg&f=false 

1821 BLAQUIERE, EDWARD. Briefe aus dem Mittelländischen Meere, enthaltend eine Schilderung des bürgerlichen und politischen 
Zustandes von Sicilien, Tripoli, Tunis und Malta. Von E. Blaquiere, Esq. Zweiter Theil. Tripoli, Tunis und Malta. Aus dem Englischen 
übersetzt. Mit 1 Charte. Weimar, im Verlage des Gr. H. S. priv. Landes-Industrie-Comptoirs. 1821. 
https://books.google.de/books?id=tiJDAAAAcAAJ&pg=PA133&lpg=PA133&dq=Reise+in+die+Berberey+oder+Briefe&source=bl&ots=4i3
6SxXVQC&sig=Ga9UTzNouyFtY_JFl3IKkwEGVy4&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwib_pGL4KvSAhXsJ5oKHTENBRMQ6AEIOzAG#v=onep
age&q=Reise%20in%20die%20Berberey%20oder%20Briefe&f=false 

1824 UKERT, F[RIEDRICH]. A[UGUST]. Vollständige und neueste Erdbeschreibung der Nordhälfte von Afrika, mit einer Einleitung zur Statistik 
dieser Länder. Bearbeitet von Dr. F. A. Ukert. (Aus dem vollständigen Handbuche der neuesten Erdbeschreibung von Gaspari, Hassel, 
Cannabich, Gutsmuths und Ukert). Weimar, Im Verlage des Geographischen Instituts. 1824. 
https://books.google.de/books?id=ykFQAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=friedrich+ukert+vollständige+und+neueste&hl=de&sa=X&ve
d=0ahUKEwiSt4m848HdAhVCyoUKHQcqCV4Q6AEIMDAB#v=onepage&q=friedrich%20ukert%20vollständige%20und%20neueste&f=fa
lse 

1830 ANONYM. Der Raubstaat Algier. Eine getreue Darstellung dieses Landes, mit hauptsächlicher Berücksichtigung seiner jetzigen 
bedrängten politischen Lage, nebst Karten, Plänen, Ansichten der Stadt und des Hafens und anderen Abbildungen. Karlsruhe, Chr. Fr. 
Müller’sche Hofbuchhandlung.  1830.  
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https://books.google.de/books?id=0ClDAAAAcAAJ&pg=PA20&lpg=PA20&dq=Eigentliche+Abbildung+Stadt+Algier&source=bl&ots=fhBI0
fwzyj&sig=jJhYMYEEQ95hXpiU9SvT-
10GFkc&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjHk72MmObOAhWFuhQKHeNvALsQ6AEIGzAC#v=onepage&q=Eigentliche%20Abbildung%20Sta
dt%20Algier&f=false 

1830 PERROT, A. M. Topographisch-statistisch-historische Beschreibung der Stadt und des Königreichs Algier von A M. Perrot, Mitglied 
mehrerer gelehrten Gesellschaften. Nach der zweiten französischen Original-Ausgabe bearbeitet mit mehreren wichtigen und 
interessanten Zusätzen bereichert. Nebst einem Grundrisse der Stadt und des Hafens, so wie einer Specialkarte des Königreichs Algier. 
Ilmenau, 1830. Druck, Verlag und Lithographie von W. F. Voigt. 
https://books.google.de/books?id=ZTBDAAAAcAAJ&pg=PP9&lpg=PP9&dq=Perrot+topographisch-statistisch&source=bl&ots=bFppTt-
LnP&sig=QNRp1JDNnr518_6QkGr2A7aVAgw&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwi755rW14LdAhXLxqQKHa82BIYQ6AEwAHoECAEQAQ#v=o
nepage&q=Perrot%20topographisch-statistisch&f=false 

1830 
 
 
 
 

RENAUDOT, M.: Algier. Eine Beschreibung des Königreichs und der Stadt Algier und ihrer Umgebungen etc. nebst einer Schilderung 
der Sitten und Gebräuche des Landes, und einer historischen Einleitung über die verschiedenen Kriegs-Unternehmungen seit Carl V. bis 
auf die jetzigen Zeiten. Mit einer Charte, einer Ansicht der Stadt, einer lateinischen Inschrift und Abbildungen der Einwohner und der 
Landestrachten. Von M. Renaudot, ehemaligem Officiere der Garde des französischen Consuls in Algier. Aus dem Französischen 
übersetzt von Ph. v. M.  Stuttgart, im Verlag der Expedition des Werkes: Unsere Zeit. Gedruckt bei Joseph Wachendorf, 1830. 
https://books.google.de/books?id=YDBDAAAAcAAJ&pg=PA144&lpg=PA144&dq=Eroberung+von+algier&source=bl&ots=G1hLZnuZnF&
sig=InsP2w6A81R2B9PYPS8URwtk140&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwiXoZuxtIDdAhWCCuwKHQoMBr44ChDoATAIegQIAhAB#v=onepa
ge&q=Eroberung%20von%20algier&f=false 

1830 RENAUDOT, M. Gemälde von Algier. Nebst einer historischen Einleitung über die verschiedenen Expeditionen gegen Algier seit Carl V. 
bis auf die neueste Zeit. Von Renaudot, ehemaligem Officier der Garde des Französischen Consuls in Algier. Aus dem Französischen. 
Mit Karte und Ansicht von Algier. Wien. Druck- und Verlag von J. P. Sollinger. 1830. 
https://books.google.de/books?id=lZtXAAAAcAAJ&pg=PA1&dq=Renaudot+Algier&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwitrL7a2ILdAhUNyqYKHT7
7DTkQ6AEINzAC#v=onepage&q=Renaudot%20Algier&f=false 

1830 [RENAUDOT]. Gemälde des Staats und der Stadt Algier und seiner Umgebungen, seines Handels, seiner Land- und Seemacht, 
Beschreibung der Sitten und Gebräuche des Landes; mit einer historischen Einleitung der Geschichte aller Expeditionen wider Algier seit 
Kaiser Karl V. bis zu unsern Tagen. Nach Renaudot, gewesenem französ. Consularbeamten in Algier. Mit einem Plan, einer Ansicht und 
einer Charte der Stadt und der Umgegend der Stadt Algier. Leipzig, 1830. Bei Karl Franz Köhler. 
https://books.google.de/books?id=BCpDAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=gemälde+des+staats+und+der+stadt+algier&hl=de&sa=X&
ved=0ahUKEwi9kKqo5cHdAhVttosKHVmDB40Q6AEIKjAA#v=onepage&q=gemälde%20des%20staats%20und%20der%20stadt%20algi
er&f=false 

1831 EBERSBERG, JOSEF SIGMUND. Aus Unglück keimt die Freude; oder: Gefahren, Drangsale und Befreiung eines Jünglings aus der 
Gefangenschaft der Seeräuber in Algier, für die Jugend erzählt von Ebersberg. Wien, gedruckt und im Verlag bei Leopold Grund. 1831. 
https://books.google.de/books?id=E0pZAAAAcAAJ&pg=PP10&lpg=PP10&dq=Josef+sigmund+Ebersberg+Aus+Unglück&source=bl&ots
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=fgpmY6VdMN&sig=8zSMR_sMdHkFyK_fGBuAGmO_60c&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwilhaKxnIDdAhXSw4sKHb3BBrQQ6AEwAnoECA
gQAQ#v=onepage&q=Josef%20sigmund%20Ebersberg%20Aus%20Unglück&f=false 

1831 NEIPPERG, GUSTAV VON. Aus dem Tagebuche meiner mit der im Jahre 1830 nach Marocco abgeordneten k. k. Gesandtschaft 
unternommenen Reise. Von G. G. v. N. Wien. Gedruckt bei Carl Gerold. 1831. 
https://books.google.de/books?id=RVdKAAAAYAAJ&pg=PT23&lpg=PT23&dq=gustav+von+neipperg+aus+dem++tagebuche&source=bl
&ots=-ZOIp-Ylgr&sig=dsETcyrHhSD5a6BbDjUcRao6wYM&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwixiK7sjPreAhUQ-
aQKHaYHD7cQ6AEwDHoECAYQAQ#v=onepage&q=gustav%20von%20neipperg%20aus%20dem%20%20tagebuche&f=false 

1833 HERRMANN, LUDWIG. De Morbis, qui Algerii occurrunt, Eorum natura et sanatione, Auctore Ludovico Herrmann, Medicinae, Chirurgiae 
et Artis Obstetriciae Doctore, Chirurgo Assistente primario in exercitu Gallico - Africano. Herbipoli 1833. Typis Caroli Guilelmi Becker, 
Universitatis Typographi. 
https://books.google.de/books?id=2I9OAAAAcAAJ&pg=PA9&lpg=PA9&dq=ludwig+herrmann+de+morbis+qui+Algerii&source=bl&ots=3g
aJyTMeKv&sig=Xw_xpB3RpN1g1UHTvweehLYFMlY&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwigwL6aoIDdAhXClIsKHd86CucQ6AEwAHoECAMQA
Q#v=onepage&q=ludwig%20herrmann%20de%20morbis%20qui%20Algerii&f=false 

1834 PFEIFFER, SIMON FRIEDRICH. Meine Reisen und meine fünfjährige Gefangenschaft in Algier. Von Simon Friedrich Pfeiffer. Mit einer 
Vorrede von Herrn Professor Dr. Schmitthenner. Dritte verbesserte und mit einem Nachtrage, "die Bewohner des Staates Algier" 
vermehrte Auflage. Giessen 1834. Zu erhalten durch die Ricker'sche Buchhandlung. 
https://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10065807_00001.html 

1834 SCHIMPER, WILHELM. Wilhelm Schimper's Reise nach Algier in den Jahren 1831 und 1832 oder Beschreibung der Stadt Algier und 
ihrer nächsten Umgebungen, vorzüglich der daselbst wohnenden Völkerschaften, ihrer Lebensart, Sitten und Gebräuche und des 
gegenwärtigen Zustandes dieser französischen Colonie. Herausgegeben von der Direction des Würtembergischen naturhistorischen 
Reisevereins. Stuttgart, Verlag der J. B. Metzler'schen Buchhandlung. 1834. 
https://books.google.de/books?id=AL4tAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fals
e 

1835 ANONYM. Algier wie es ist. Mit einer Karte, enthaltend: Algier und das Mittelmeer. Stuttgart und Tübingen, in der J. G. Cotta'schen 
Buchhandlung. 1835. 
https://books.google.de/books?id=IYMUAAAAYAAJ&pg=PA2&lpg=PA2&dq=Eroberung+von+algier&source=bl&ots=ZYgmxUZEI8&sig=u
Qpl_XS9-
qshkadIwW2KSQsXseY&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwjK_ZX2sYDdAhVSs4sKHTGbAEoQ6AEwDnoECAEQAQ#v=onepage&q=Eroberun
g%20von%20algier&f=false 

1836 ANONYM. Lebensgeschichte eines Leichtsinnigen und dessen Abenteuer in Deutschland, Polen, Frankreich und Algier. Von ihm selbst 
geschrieben. Zerbst. Verlag von G. A. Kummer. 1836. 
https://books.google.de/books?id=U2FlAAAAcAAJ&pg=PP5&dq=lebensgeschichte+eines+leichtsinnigen&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwiV
5I3bqrjdAhVmh4sKHbS-ASAQ6AEIKDAA#v=onepage&q=lebensgeschichte%20eines%20leichtsinnigen&f=false 

1836 [PÜCKLER-MUSKAU, HERMANN LUDWIG HEINRICH FÜRST VON]. Semilasso in Afrika. Aus den Papieren des Verstorbenen. 
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Stuttgart. Hallberger'sche Verlagshandlung 1836. 
Erster Theil. Algier. 
https://books.google.de/books?id=DC4QAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 
Zweiter Theil. Algier, Bougie, Bone. 
https://books.google.de/books?id=Ni4QAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se 
Dritter Theil. Biserta, Tunis. 
https://books.google.de/books?id=7n0pAQAAIAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fals
e 
Vierter Theil. Reise in's Innere des Königreichs Tunis. Sauwan, Keruan, Sfax, Susa. 
https://books.google.de/books?id=2K02AQAAMAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 
Fünfter Theil. Land der Beduinen. Die alten Städte Sufetula, Colonia Scillitana, Hydrah, Thugga, Sicca Veneria u. s. w. Tunis; Schluß. 
https://books.google.de/books?id=En4pAQAAIAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fals
e 

1836 RUSSEL, M. Gemälde der Berberei, oder Geschichte und gegenwärtiger Zustand der Staaten Tunis, Tripolis, Algier und Marocco. Nebst 
einer Uebersicht von den Staatseinrichtungen, den Alterthümern, den Künsten, der Religion, der Literatur, dem Handel, dem Ackerbaue 
und den Naturproducten in denselben. Aus dem Englischen des Dr. M. Russel, übersetzt von Dr. A. Diezmann. Mit einer Karte und 
mehreren Abbildungen. Zweiter Theil. Leipzig, 1836. Hartlebens Verlags-Expedition. 
https://books.google.de/books?id=qDJDAAAAcAAJ&pg=PA94&dq=gemälde+von+algier&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjWmY3su4DdAhVh
wIsKHSDaA3MQ6AEIXDAH#v=onepage&q=gemälde%20von%20algier&f=false 

1837 ANONYM. Algier von 1830 bis 1837, oder Geschichte der französischen Besitzungen in Nord-Afrika seit der Eroberung von Algier durch 
die Franzosen bis auf die neueste Zeit, nebst einer geographisch-historischen Einleitung über die frühen Verhältnisse dieses Landes. Ein 
Beitrag zur neuesten Zeitgeschichte und ein Handbuch für jeden Gebildeten, insbesondere für Zeitungsleser. Nach den neuesten und 
besten Quellen bearbeitet. Wien. Gedruckt und im Verlage bei Carl Gerold. 1837. 
https://books.google.de/books?id=rLBCAAAAYAAJ&pg=PA92&dq=archiv+für+die+offiziere+1837&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjUyobOoY
DdAhUEqIsKHb0_Dt0Q6AEIYDAI#v=onepage&q=archiv%20für%20die%20offiziere%201837&f=false 

1837 ANDERS, ALBERT. Flucht von Dresden nach Algier im Jahr 1831. Leipzig und Dresden 1837. Auf Kosten des Verfassers. 
https://books.google.de/books?id=7YxCAAAAcAAJ&pg=PT3&lpg=PT3&dq=Albert+Anders+Flucht+von+Dresden&source=bl&ots=47vIh4
eNxJ&sig=XS-eEjbkX8Us5xgOR6BznMoitN4&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwiO4NL_jbjdAhWK-
qQKHX58AOYQ6AEwAHoECAAQAQ#v=onepage&q=Albert%20Anders%20Flucht%20von%20Dresden&f=false 

1837 ROZET, P. Gemälde von Algier. Nach P. Rozet. Mit Abbildungen. Frankfurt am Main, Verlag von Siegmund Schmerder. 
https://books.google.de/books?id=pzNDAAAAcAAJ&pg=PA1&dq=Rozet+algerien&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjd_-
3xgszbAhVKFCwKHc6NA1QQ6AEILTAB#v=onepage&q=Rozet%20algerien&f=false 
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1837 [SCHWARZENBERG, FRIEDRICH FÜRST VON]. Rückblicke auf Algier und dessen Eroberung durch die königlich-französischen 
Truppen im Jahre 1830. Von einem Offizier aus dem Gefolge des Marschall Grafen Bourmont. Wien. Bei Schaumburg und Comp. 1837. 
https://books.google.de/books?id=xhxXAAAAcAAJ&pg=PA39&lpg=PA39&dq=historische+geographische+und+politische+beschreibung
+von+algier+1830&source=bl&ots=2ntps6hPiz&sig=nLtQXMfUYVQniyflccVnaxMYt_s&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwiuwNiu18vbAhWJCM
AKHaoIDiU4ChDoAQguMAM#v=onepage&q=historische%20geographische%20und%20politische%20beschreibung%20von%20algier%
201830&f=false 

1837 ANONYM. Tagebuch eines Augenzeugen über die Expedition gegen Algier, 1830, In: Archiv für die Offiziere der Königlich-Preußischen 
Artillerie- und Ingenieur-Korps. Dritter Jahrgang. Fünfter Band. Berlin, Posen und Bromberg. Druck und Verlag von Ernst Siegfried 
Mittler. 1837, p. 56-63. 
https://books.google.de/books?id=6XZrU62NwbQC&pg=PA56&dq=tagebuch+eines+augenzeugen+über+die+expedition&hl=de&sa=X&v
ed=0ahUKEwjH3cvu6MHdAhXItIsKHW4nDl8Q6AEIKDAA#v=onepage&q=tagebuch%20eines%20augenzeugen%20über%20die%20exp
edition&f=false 

1837 [SCHÖNBERG, ALBRECHT VON]. Skizze über Algier in medicinischer Rücksicht. Zwei in der Königlichen Medicinischen Gesellschaft zu 
Kopenhagen gehaltene Vorträge von Dr. A. v. Schönberg, Königl. Dänischer Archiater. Kopenhagen, bei A. T. Speer. Gedruckt in der 
Berlingschen Buchdruckerei. 1837. 
https://books.google.de/books?id=rW4jAAAAcAAJ&pg=PR1&lpg=PR1&dq=albrecht+von+schönberg+Skizze+über++Algier&source=bl&o
ts=0t2rGR4ChZ&sig=R8EFvItwcrALPqzf6ybzqjImXew&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwido5P518vbAhUBasAKHY6sDkEQ6AEIKDAA#v=on
epage&q=albrecht%20von%20schönberg%20Skizze%20über%20%20Algier&f=false 

1837 [HALLBERG-BROICH, THEODOR VON]. Frankreich - Algier vom Eremiten von Gauting. Zum Besten der Kolonie Hallberg im Freisinger 
Moos. München. Druck und Verlag von Georg Franz. 1837. 
https://books.google.de/books?id=ncpBAAAAcAAJ&pg=PP4&dq=Theodor+von+Hallberg-
Broich+Frankreich+Algier+vom+Eremiten+von+Gauting&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjc2OWm2MvbAhXiB5oKHVruC_AQ6AEIKDAA#v=
onepage&q=Theodor%20von%20Hallberg-Broich%20Frankreich%20Algier%20vom%20Eremiten%20von%20Gauting&f=false 

1837/38 HAUBER, HERMAN. Memoiren aus Algier oder Tagebuch eines deutschen Studenten in französischen Diensten. Von Herman H., Bern, 
1837. Druck und Verlag von C. Fischer u. Comp. 
https://books.google.de/books?id=35ZCAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 

1838 AUGUSTIN, FERDINAND FREIHERR  VON. Erinnerungen aus Marokko, gesammelt auf einer Reise im Jahre 1830, von Ferdinand 
Freiherrn von Augustin. Wien. Schaumburg und Comp. 1838. 
https://books.google.de/books?id=XUjkoM3mGTkC&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 

 

1838 WAGNER, MORITZ. Lettres sur l'expedition de Constantine, par Mr. M. Wagner. Traduites de l'Allemand par M. de K****** M**** 
[Kercado Molac], ancien capitaine au corps royal d'état major, chevalier de la Légion d'honneur etc. Accompagnées de deux cartes et 
d'une vue de Constantine. 1838. [Die deutsche Vorlage der Übersetzung konnte bisher nicht aufgefunden werden]. 
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https://books.google.de/books?id=PJoUAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1839 SCHLOSSER, WENDELIN. Reisen in Brasilien und Algier, oder Lebensschicksale Wendelin Schlossers, zuletzt gewesenen Bombaschia 
des Achmed Bey von Constantine. 
Mit sechs Abbildungen. Erfurt, in Commission bei Hennings und Hopf. 1839. 
https://books.google.de/books?id=hVTQPgAACAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1839 SCHÖNBERG, ALBRECHT VON. Blicke auf die letzte Eroberung, neuere Geschichte und Colonisation von Algier. Von A. v. Schönberg, 
Doctor der Philosophie, Medicin und Chirurgie, Archiater Sr. Majestät des Königs von Dänemark &c.. Kopenhagen. Gedruckt in der 
Perlingschen Officin. 1839. 
https://books.google.de/books?id=pCtDAAAAcAAJ&pg=PA187&lpg=PA187&dq=albrecht+von+Schönberg+Blicke+auf+die+letzte+Erober
ung&source=bl&ots=MPbx0rmUwy&sig=pO5BT0jTwZPAd0TKH-
hRtq6PMDQ&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwj1zOyn2svbAhUGD8AKHdLSAMIQ6AEIMDAB#v=onepage&q=albrecht%20von%20Schönber
g%20Blicke%20auf%20die%20letzte%20Eroberung&f=false 

1840 HAACKE, MORITZ VON. Erinnerungen aus einer Reise durch das südliche Deutschland, Österreich, die Schweiz in das mittägliche 
Frankreich und nach Algier. Von Moritz von Haacke, Herzoglich Sachsen-Coburg-Gothaischem Kammerherrn und Regierungsrath, Ritter 
des Königlich Preußischen Johanniterordens. Quedlinburg und Leipzig. Druck und Verlag von Gottfr. Basse. 1840. 
http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k1034491 
https://books.google.de/books?id=N4tCAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 

1840 JÄGER, AUGUST. Skizzen und Erinnerungen aus Algier und Algerien von August Jäger, Verfasser des Deutschen in Paris, des 
Deutschen in London, der Briefe des Ben-Mussa u. s. w. Leipzig. Verlag von C. L. Fritzsche. 1840. 
https://books.google.de/books?id=ucgRAAAAYAAJ&printsec=frontcover&dq=Skizzen+und++Erinnerungen+aus+Algerien&hl=fr&sa=X&v
ed=0ahUKEwidssvu3YLdAhUMNOwKHQSuC58Q6AEIKzAA#v=onepage&q=Skizzen%20und%20%20Erinnerungen%20aus%20Algerie
n&f=false 

1840 BERNDT; JOHANN CARL. Abdelkader oder drei Jahre eines Deutschen unter den Mauren. Nebst einem Anhange von Darstellungen 
und Erklärungen maurischer Sitten, Gebräuche, Sprüchwörter, Redensarten u. s. w. Berlin, in der Nicolaische Buchhandlung, 1840 
https://books.google.de/books?id=yAFQAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1841 
 

WAGNER, MORITZ. Reisen in der Regentschaft Algier in den Jahren 1836, 1837 und 1838 von D. Moritz Wagner. Nebst einem 
Naturhistorischen Anhang und einem Kupferatlas. Leipzig, Verlag von Leopold Voss, Buchhändler D. K. Academie D. Wissenschaften zu 
St. Petersburg. 1841. 
Erster Band. 
https://books.google.de/books?id=8kkJHyDNP1QC&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
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lse 
Zweiter Band. 
https://books.google.de/books?id=_21CAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 
Dritter Band. 
https://books.google.de/books?id=DG5CAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1841 
 
 

 

WAGNER, MORITZ: Atlas zu Moritz Wagner’s Reisen in der Regentschaft Algier in den Jahren 1836, 1837 und 1838. Leipzig, Verlag 
von Leopold Voss, Buchhaendler D. K. Akademie D. Wissenschaften zu St. Petersburg. 1841. 
https://books.google.de/books?id=GJKrQHhj6TAC&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se 

1841 WERNER, G. und WEIDEMANN. Algier. Eroberung durch die Franzosen, Uebersicht der hierauf folgenden Ereignisse und Geschichte 
der neuesten Feldzüge. (Bearbeitet von G. Werner und Weidemann) Herausgegeben von Weidemann. Hamburg, B. S. Berendsohn. 
1841. 
https://books.google.de/books?id=_tFlAAAAcAAJ&pg=PA3&lpg=PA3&dq=Eroberung+von+algier&source=bl&ots=F5CHUXfOPM&sig=M
r2V8_cTuwJ3Ad0JXuTm52Y8T_0&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwjK_ZX2sYDdAhVSs4sKHTGbAEoQ6AEwCHoECAcQAQ#v=onepage&q=
Eroberung%20von%20algier&f=false 

1841 JUNGMANN, ROBERT. Algier oder Scenen und Skizzen aus dem Leben eines politischen Flüchtlings. Von Robert Jungmann, 
Lieutenant a. D. und Officier der Fremden-Legion in Algier. 
Mit 3 Abbildungen. Schweidnitz 1841. Druck und Verlag von Ludwig Heege. 
https://books.google.de/books?id=mhFXAAAAcAAJ&pg=PP11&lpg=PP11&dq=Robert+Jungmann+Algier+oder+Scenen&source=bl&ots=
0tZIDcIoTO&sig=zdPj5igsl-e4-
NaTE19KbPOMJbQ&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjlgJ2W8cvbAhUIJ8AKHYaaC3wQ6AEILDAB#v=onepage&q=Robert%20Jungmann%
20Algier%20oder%20Scenen&f=false 

1842 ANDERS, ALBERT AUGUST. Der europäische Nomade. Bruchstück auf dem Leben des sächsischen Zuaven. Zweite unveränderte 
Auflage. Auf Kosten des Verfassers. Grimma, gedruckt in der Buchdruckerei des Verlags-Comptoirs. 1842. 
https://books.google.de/books?id=Jn4yAQAAMAAJ&pg=PA82&lpg=PA82&dq=Albert+Anders+Flucht+von+Dresden&source=bl&ots=8ek
GG7FgNm&sig=kqFwLGCYuVHyvqLtLBgcpDDJtuM&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwiO4NL_jbjdAhWK-
qQKHX58AOYQ6AEwAXoECAkQAQ#v=onepage&q=Albert%20Anders%20Flucht%20von%20Dresden&f=false 

1842 
 
 
 

EWALD, PAULUS. Reise des evangelischen Missionar Christian Ferdinand Ewald, von Tunis nach Tripolis und wieder zurück. 
Herausgegeben von Dr. Paulus Ewald, Königl. Pfarrer zu Plech. Mit vielen Kupfern: Ansichten, Pläne, Trachten etc. enthaltend. 
Nürnberg: Ferdinand von Ebner - London: Black und Armstrong. [Erstausgabe Nürnberg: Ferdinand von Ebner, 1837]. 
https://books.google.de/books?id=G9FTAAAAcAAJ&pg=PA152&lpg=PA152&dq=Paulus+Ewald+Reise+des+evangelischen&source=bl&
ots=06W0zbkCt9&sig=MNpEe3YCYvGR5OivViCygc8KHoI&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwicqaD28cvbAhVqCMAKHeerDT0Q6AEIKDAA#
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v=onepage&q=Paulus%20Ewald%20Reise%20des%20evangelischen&f=false 
1842 ROSEN, G. VON. Bilder aus Algier und der Fremdenlegion, von G. von Rosen. Kiel 1841. Verlag von Chr. Bünsow. 

https://books.google.de/books?id=ESNXAAAAcAAJ&pg=PP5&dq=https://books.google.de/books?id=6RT_VgzEFrkC&pg=PA110&dq=ge
mälde+von+algier&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjWmY3su4DdAhVhwIsKHSDaA3MQ6AEITzAF#v=onepage&q=gemälde%20von%20algie
r&f=false+von+algier&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjWmY3su4DdAhVhwIsKHSDaA3MQ6AEIOTAC#v=onepage&q=gemälde%20von%20a
lgier&f=false 

1843 M[INUTOLI], JULIUS RUDOLPH VON M--- DR. Die neueren Straf- und Besserungs-Systeme. Erinnerungen aus einer Reise durch 
bemerkenswerthe Gefängnisse in Algier, Spanien, Portugal, England, Frankreich und Holland. Mit 4 radirten Zeichnungen. Berlin. Verlag 
von Veit u. Comp. 1843. 
https://books.google.de/books?id=QUNLAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Minutoli+die+neueren+straf&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjT
vPfvpbjdAhUHzaQKHS7CBwwQ6AEIKDAA#v=onepage&q=Minutoli%20die%20neueren%20straf&f=false 

1843 SCOTT, Oberst. Tagebuch über einen Aufenthalt in der Esmailla, dem Hoflager Abd-el-Kaders sowie über Reisen in Marocco und  
Algier. Von Oberst Scott. Aus dem Englischen. Stuttgart. Franckh’sche Verlagshandlung. 1843. 
https://books.google.de/books?id=xiJOAAAAcAAJ&pg=PA81&dq=Scott+Tagebuch+über+einen+Aufenthalt&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwj
zitPOprjdAhXPlosKHei8DIYQ6AEIKzAA#v=onepage&q=Scott%20Tagebuch%20über%20einen%20Aufenthalt&f=false 

1844 DÜRR, TIMOTHEUS JAKOB. Vier Monate in Algerien. Bericht über meine Amtsführung in Dely-Ibrahim, in einem Schreiben an die 
Pastoral-Conferenz zu Straßburg, von Timotheus Jakob Dürr, Pfarrer der evangelischen Gemeinde von Dely-Ibrahim, in Algerien. 
Straßburg. In Commission bei Treuttel und Würtz. Langestraße 15, Gedruckt bei Wittwe Berger-Levrault, Judengasse 33. 
https://books.google.de/books?id=O9JlAAAAcAAJ&pg=PP7&dq=Timotheus+Jakob+Dürr+Vier+Monate&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjtnt
ad8svbAhVEG5oKHXTQCoUQ6AEILDAB#v=onepage&q=Timotheus%20Jakob%20Dürr%20Vier%20Monate&f=false 

1844 DECKER, CARL VON. Algerien und die dortige Kriegsführung. Von C. v. Decker, Königl. Preussischem General-Major. Nach officiellen 
und anderen authentischen Quellen, und den auf dem Kriegsschauplatze selbst gesammelten Nachrichten bearbeitet.  
Erster Band: Algerien und dessen Bewohner. Mit vier Karten und einem Plane der Stadt Algier. Berlin, 1844. Bei Friedrich August Herbig. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10432095_00005.html 
Zweiter Band: Die französische Armee in Algerien. Berlin, 1844, Bei Friedrich August Herbig. 
https://books.google.de/books?id=YTVDAAAAcAAJ&pg=PA198&lpg=PA198&dq=Carl+von+Decker+Algerien+und+seine+dortige&sourc
e=bl&ots=rObXl46H7R&sig=a9U9zRK_scvBiHaEQ8kxFfMQyVE&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwja2a-
z24DdAhXCposKHWkBCGwQ6AEwAXoECAgQAQ#v=onepage&q=Carl%20von%20Decker%20Algerien%20und%20seine%20dortige&f
=false 

1844 WIENS, EBERHARD. Leben der Korsaren Horuk und Hairadin Barbarossa. Von Dr. Eberhard Wiens, Professor am Gymnasium zu 
Münster und Mitglied des Vereins für Geschichte und Alterthumskunde Westphalens. Als Vervollständigung der Schrift des Verfassers: 
„Kaiser Karl’s V. Unternehmungen gegen die Raubstaaten Tunis, Algier und Mehedia.“ Mit den Bildnissen Horuk’s, Hairadin’s und des 
Kaiserschlosses bei Algier. Münster, Verlag der Coppenrathschen Buch- und Kunsthandlung. 1844. 
https://books.google.de/books?id=BAJmAAAAcAAJ&pg=PA62&dq=ferdinand+winkelmann+geschichte+der+eroberung&hl=fr&sa=X&ved
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=0ahUKEwi-
mLqjrLjdAhWFjKQKHcCoBdQQ6AEIKDAA#v=onepage&q=ferdinand%20winkelmann%20geschichte%20der%20eroberung&f=false 

1845 LONDON, FRIEDERIKE H. Die Berberei. Eine Darstellung der religiösen und bürgerlichen Sitten und Gebräuche der Bewohner 
Nordafrika's. Frei nach englischen Quellen bearbeitet und auf eigene Beobachtung gegründet. Von Friederike H. London. Frankfurt a. M. 
bei Heinrich Zimmer. London. by Brain & Payne, 12 Pater noster Row. 1845. 
https://books.google.de/books?id=iyJXAAAAcAAJ&pg=PP13&dq=Friederike+London+Die+Berberei&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwj23vjO
8svbAhWjYJoKHd5mCagQ6AEINjAD#v=onepage&q=Friederike%20London%20Die%20Berberei&f=false. 

1845 RAASLÖFF, W. VON. Rückblick auf die militairischen und politischen Verhältnisse der Algérie in den Jahren 1840 und 1841, nebst einer 
geschichtlichen Einleitung von W. von Raaslöff, Königl. Dänischem Artillerie-Lieutenant, Ritter vom Dannebrog und der Ehrenlegion, 
decorirt mit der Medaille: "For adel Daad." Mit 7 Kupfern. Altona. Verlag von Joh. Friedr. Hammerich. 1845. 
https://books.google.de/books?id=ii5Rlu8s6i4C&pg=PR1&dq=W.+von+Raaslöff+Rückblick&hl=de&sa=X&ved=0ahUKEwjeh7ir88vbAhXK
liwKHffzCooQ6AEIKDAA#v=onepage&q=W.%20von%20Raaslöff%20Rückblick&f=false 

1845 LA MOTTE FOUQUÉ, FRIEDRICH HEINRICH KARL DE. Kaiser Karl V. Angriff auf Algier. in: Ders., Joseph und seine Geige; Kaiser Karl 
V. Angriff auf Algier. Zwei Novellen von Baron de la Motte Fouqué. Potsdam, 1845. Horvath'sche Buchhandlung (Otto Janke), pp. 153-
326. 
https://books.google.de/books?id=KWxXAAAAcAAJ&pg=PP5&dq=La+Motte+Fouqué+Kaiser+Karl+V.+Angriff+auf+Algier&hl=de&sa=X&
ved=0ahUKEwjmycHS88vbAhXKh6YKHVcvD0kQ6AEIMDAC#v=onepage&q=La%20Motte%20Fouqué%20Kaiser%20Karl%20V.%20An
griff%20auf%20Algier&f=false 

1846 LACROIX, A. DE. Geschichte von Abd-el-Kaders politischem und Privatleben. Nach Mittheilungen von R. Manucci, der zwei Jahre in 
Abd-el-Kaders Zelte gelebt hat. Mit Abd-el-Kaders Porträt und  Facsimile. Grünberg, Verlag und Druck von  Fr. Weiß. 1846. 
https://books.google.de/books?id=UEQYAAAAYAAJ&printsec=frontcover&dq=lacroix+Geschichte+von+Abdel+kader&hl=fr&sa=X&ved=
0ahUKEwjA0eTioLrdAhXxkYsKHSCQA_QQ6AEIKDAA#v=onepage&q=lacroix%20Geschichte%20von%20Abdel%20kader&f=false 

1846 LAMPING, CLEMENS. Erinnerungen aus Algerien. Von Clemens Lamping. Zweiter Theil. Oldenburg, 1846. Druck und Verlag der 
Schulzeschen Buchhandlung. (W. Berndt). [Erster Theil: Oldenburg 1844]. 
https://books.google.de/books?id=-G-
aHnhoOw4C&printsec=frontcover&dq=Lamping+Erinnerungen+aus+Algerien&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwi8zICz3ILdAhXS2KQKHchTD
LEQ6AEIKzAA#v=onepage&q=Lamping%20Erinnerungen%20aus%20Algerien&f=false 

1846 LÖWENSTEIN,  PRINZ WILHELM ZU. Ausflug von Lissabon nach Andalusien und in den Norden von Marokko im Frühjahr 1845, vom 
Prinzen Wilhelm zu Löwenstein. Mit einer Ansicht von Sevilla. Dresden und Leipzig, Arnoldische Buchhandlung. 1846.	
https://books.google.de/books?id=KoNJAAAAMAAJ&pg=PR1&lpg=PR1&dq=fürst+zu+löwenstein+Ausflug+von+Lissabon&source=bl&ot
s=X7QEUCsD7F&sig=ABFml9BztIIKWMXCk4iHIxBtsCk&hl=de&sa=X&ved=2ahUKEwjX9ovOjvreAhWDy6QKHepbBlAQ6AEwCHoECAc
QAQ#v=onepage&q=fürst%20zu%20löwenstein%20Ausflug%20von%20Lissabon&f=false 

1846 WOLFF. OSCAR LUDWIG BERNHARD. Der Kampf der Franzosen in Algerien. Eine historische Skizze nach den besten vorhandenen 
Quellen entworfen von O. L. B. Wolff. Zweite bis auf die Gegenwart vermehrte Ausgabe. Leipzig, Druck und Verlag von B. G. Teubner. 
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1846. 
https://books.google.de/books?id=XEEzAQAAMAAJ&pg=PP3&dq=Wolff+der+kampf+der++Franzosen&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwiksN
3-o7jdAhWqNOwKHcL1C3sQ6AEIKDAA#v=onepage&q=Wolff%20der%20kampf%20der%20%20Franzosen&f=false 

1848 BERNHARD, CARL. Erinnerungsblätter aus Algerien, von Karl Bernhard, ehemaligem afrikanischem Jäger, jetzt Drucksetzer. 
Musikalische Beilage von L S. Straßburg, Buchhandlung N. Salomon, Schlossergasse, 30. 1848. 
https://books.google.de/books?id=tBFXAAAAcAAJ&pg=PP10&dq=Bernhard+Erinnerungsblätter&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjiovan24Ld
AhXiJ5oKHabJDbYQ6AEIKzAA#v=onepage&q=Bernhard%20Erinnerungsblätter&f=false 

1849 BARTH, HEINRICH. Wanderungen durch die Küstenländer des Mittelmeeres, ausgeführt in den Jahren 1845, 1846 und 1847 von Dr. 
Heinrich Barth. In zwei Bänden. Erster Band: Das Nordafrikanische Gestadeland. Berlin, 1840. Verlag von Wilhelm Hertz. 
https://books.google.de/books?id=1ublugEACAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fals
e 

1849 [SCHWARTZ, MARIE ESPÉRANCE VON] Blätter aus dem africanischen Reise-Tagebuche einer Dame. Braunschweig, Druck und 
Verlag von Friedrich Vieweg und Sohn. 1849. 
Erster Theil. Algerien. 
http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10483481_00007.html 
Zweiter Theil. Tunis. 
https://books.google.de/books?id=n4ZCAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Marie+Esperance+Schwartz+Blätter+aus+dem&hl=de&sa=
X&ved=0ahUKEwiluMGD9MvbAhWGDSwKHaP2CoEQ6AEIKDAA#v=onepage&q=Marie%20Esperance%20Schwartz%20Blätter%20au
s%20dem&f=false 

1851 DUMAS, ALEXANDER. Reisebilder aus Tanger, Algier und Tunis. Von Alexander Dumas. Vierter Theil. Leipzig, 1851. Hartleben’s 
Verlags-Expedition. [Historisch-romantische Gemälde und Reisebilder von Alexander Dumas. Aus dem Französischen von einem 
Vereine anerkannter Schriftsteller übertragen. 30. Band]. 
https://books.google.de/books?id=6RT_VgzEFrkC&pg=PA110&dq=gemälde+von+algier&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjWmY3su4DdAhVh
wIsKHSDaA3MQ6AEITzAF#v=onepage&q=gemälde%20von%20algier&f=false 

1852 HEINZELMANN, FRIEDRICH. Reisen in Afrika durch die Länder der Nordküste und die Sahara, Senegambien, den Sudan, beide 
Guinea’s und das Gebiet des Südens. Herausgegeben von Friedrich Heinzelmann. Mit einem Stahlstich und einer Karte. Leipzig, 1852. 
Verlag von Friedrich Fleischer. 
https://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=nyp.33433082448287;view=1up;seq=7 

1853 KIEFER, FRIEDRICH. Ueber die Colonisation Algeriens durch deutsche Colonisten. Eine Belehrung für Auswanderungslustige. Freiburg 
i. B. Gedruckt und zu haben bei Franz Xaver Wangler. 1853. 
https://books.google.de/books?id=VSNXAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Friedrich+Kiefer+Über+die+Colonisation+Algeriens&hl=fr&
sa=X&ved=0ahUKEwjfrfHgorjdAhVjtosKHRn7Ar8Q6AEIKjAA#v=onepage&q=Friedrich%20Kiefer%20Über%20die%20Colonisation%20A
lgeriens&f=false 

1855 BUVRY, LEOPOLD. Algerien und seine Zukunft unter französischer Herrschaft. Nach eigener Anschauung und autentischen Quellen, 
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namentlich auch in Rücksicht auf deutsche Auswanderung bearbeitet von Dr. L. Buvry, Mitglied des Central-Vereins für die deutsche 
Auswanderungs- und Kolonisationsangelegenheit; korrespondirendem Mitgliede der orientalischen Gesellschaft von Frankreich etc. etc. 
Berlin 1855. Verlag von Heinrich Schindler. 
https://books.google.de/books?id=E6BAAAAAcAAJ&pg=PA142&dq=Algier+und+seine+Bewohner&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwi6kZjJnY
DdAhXkwYsKHV60BGsQ6AEIODAC#v=onepage&q=Algier%20und%20seine%20Bewohner&f=false. 

1855 HACKLÄNDER, FRIEDRICH WILHELM. Ein Winter in Spanien. Band 1-2, Stuttgart. Verlag von Adolph Krabbe. 1855. 
www.fw-hacklaender.de/php/hack-spanien.php 
Schlußkapitel "Ein Stückchen Afrika", Band 2, pp. 451-461 (in der pdf-Ausgabe pp. 398-407). 
https://books.google.de/books?id=DUVCAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Friedrich+Wilhelm+hackländer+Ein+Winter+in+Spanien&hl
=de&sa=X&ved=0ahUKEwiwndP69MvbAhVKFiwKHe30AqEQ6AEIKzAA#v=onepage&q=Friedrich%20Wilhelm%20hackländer%20Ein%
20Winter%20in%20Spanien&f=false 

1855 WEBER, MAX MARIA FREIHERRN VON. Ein Ausflug nach dem französischen Nordafrika. Leipzig. Verlag von Eduard Heinrich Mayer. 
1855. 
https://books.google.de/books?id=BbNCAAAAYAAJ&printsec=frontcover&dq=max+maria+von+weber+ein+ausflug+nach+dem+französi
schen&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwjRiJuXpLrdAhXMBcAKHZKvC4kQ6AEIKDAA#v=onepage&q=max%20maria%20von%20weber%20ei
n%20ausflug%20nach%20dem%20französischen&f=false 

1857 HIRSCH, MAX. Skizze der volkswirthschaftlichen Zustände von Algerien. Mit Rücksicht auf die deutsche Auswanderung. Von Dr. Max 
Hirsch. Göttingen, Georg H. Wigand. 1857. 
https://books.google.de/books?id=FRBFJ314S0AC&pg=PA1&dq=Max+Hirsch+Skizze+der+volkswirthschaftlichen&hl=de&sa=X&ved=0a
hUKEwiv79ay9cvbAhVB_SwKHSbIBV4Q6AEIKjAA#v=onepage&q=Max%20Hirsch%20Skizze%20der%20volkswirthschaftlichen&f=false 

1857 ENGELS, FRIEDRICH. Algerien. In: Karl Marx/Friedrich Engels - Werke, Band 14, Dietz Verlag Berlin, 1961, S. 95-106. 
www.mlwerke.de/me/me14/me14_095.htm 

1857 LEVITA, JULIUS. Der Proceß Doineau. Kritische Darstellung des vor dem Assisenhofe zu Oran gegen den Capitän Doineau und 
achtzehn Angeklagte verhandelten Criminal-Processes wegen des Mordes eines arabischen Häuptlings, des Agah Ben Abdallah und 
des vor dem Cassationshofe zu Paris verhandelten Rekurses. Nach einer kurzen geschichtlichen und dogmatischen Einleitung über die 
französische Strafgesetzgebung in der Kolonie Algier und über die Institution der s. g. bureaux arabes. Von Dr. Julius Levita, Advokat der 
österreichischen Botschaft in Paris. Erlangen. Verlag von Ferdinand Enke. 1857. 
https://books.google.de/books?id=yxRNAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=Julius+Levita+der+process&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwiWr
_PuoLjdAhUPw4sKHakABiwQ6AEIKDAA#v=onepage&q=Julius%20Levita%20der%20process&f=false 

1858 SCHRAMM, Oeconomie-Comssionsrath. Neue Briefe aus Algerien und die Frühlingsflora von Algier und Umgegend im Jahre 1858. 
Brandenburg. Verlag von J. Wiesike. 1858. 
https://books.google.de/books?id=beSC1yMb5j8C&pg=PP9&dq=schramm+neue+briefe+aus+algerien&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwiih5u
doLjdAhWKwosKHVW4D0YQ6AEIKDAA#v=onepage&q=schramm%20neue%20briefe%20aus%20algerien&f=false 

1861 BAEUMEN, AUGUST VON. Nach Marokko. Reise- und Kriegsmemoiren von August von Baeumen. Mit einer Zeichnung der Stadt 
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Tetuan und dem Bildnisse des General Prim. Berlin 1861. Verlag von Julius Springer. 
https://books.google.de/books?id=5VJBAAAAcAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fa
lse 

1861 HEIM, I. Geschichte der Kriege in Algier, von Heim, Lieutenant im Königl. 5. Ostpreussischen Infanterie-Regiment Nr. 14. Zweiter Band. 
Von der Eroberung von Constantine bis zur gänzlichen Unterwerfung Algiers. Königsberg. Th. Theile’s Buchhandlung (Ferd. Beyer). 
1861. 
https://books.google.de/books?id=29qEtgEACAAJ&printsec=frontcover&hl=fr&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fals
e 

1862 HIRSCH, MAX. Reise in das Innere von Algerien durch die Kabylie und Sahara. Von Dr. Max Hirsch. Mit drei Ansichten und einer Karte. 
Hamm, G. Grote'sche Buchhandlung (C. Müller). 1862. 
https://books.google.de/books?id=p7gtAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=fal
se 

1863 GOEBEN, AUGUST VON. Reise- und Lager-Briefe aus Spanien und vom Spanischen Heere in Marokko von A. v. Goeben, Königlich 
Preußischem Generalmajor. Erster Band. Hannover, Hahn’sche Hofbuchhandlung. 1863. 
https://books.google.de/books?id=4mQuAQAAIAAJ&printsec=frontcover&hl=de&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=f
alse 

1863 LILLIEHÖÖK, JOHN. Zwei Jahre unter den Zuaven, von John Lilliehöök, Ordonnanz-Officier des Königs von Schweden. Aus dem 
Schwedischen von Henrik Helmo. Mit 8 Bildern in Farbendruck und 1 Karte von Algerien. Leipzig, Wolfgang Gerhard. 1863. 
https://books.google.de/books?id=mlo6AAAAcAAJ&pg=PA65&dq=lilliehöök+zwei+jahre&hl=fr&sa=X&ved=0ahUKEwi35YO_usHdAhVJm
YsKHUxDB44Q6AEIKzAA#v=onepage&q=lilliehöök%20zwei%20jahre&f=false 
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